

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
 Egyes számok kaphatók: a dobánytészésűben.

Keresztény férfiakat kérünk!

Ugy tűnt föl nekünk a kath. nagygyűlés terme, mint egy nagy feszültségű, féltelmes energiájú villanytelep, mely nagyságánál és feszültségénél fogva alkalmas arra, hogy az öt feszítő s benne dolgozó elevenerőt szétvigye e haza minden falujába, minden városába, hogy galvanizálja még azokat a lelkeket is, melyekben mindaddig alszik, vagy csak halni vágyó bágyadsággal pislog a kath. öntudat szikrája. Mert ez kellene nekünk. Mennyi kath. emberünk van, a kikre az egyház nem számíthat; hány kath. férfi van csak egy ilyen vidéki városban is, a kikbe csak halni, vagy mondjuk úgy, csak meghalni jár az a hit, mely különben hősokeket és vértanúkat képes a világba állítani?!

Látok férfiakat: hivatalnokok, tanárok, kereskedők, értelmes iparosok, jóra való, becsületos emberek, de őket nem hevitik a kath. nagygyűlés eszméi. náluk nem gyujtanak azok, még ha egy Prohászka lelkének izzó kiengései is: szavával mennek el Dunaünnepélyre, és költenek ott, de a kath. nagygyűlésről legfölebb a Pesti Napló, vagy Friss Ujság retortáin keresztül vesznek tudomást...

ők ezen a téren egészen idegenek, hiába keresed őket a keresztény restauráció kibontott lobogója alatti, mit restaurálnának, mikor őket legfeljebb a fizetésemelés érdekli, ott pedig erről egyelőre nincsen szó!

Pedig hát a kereszténység ügyének férfiakra van szüksége. Hiába valók a legfönségesebb eszmék, a legragyogóbb gondolatok, mindezek elhamvadnak, ha nincsenek *világi férfiak*, akikben a gondolat ténynyé, az elv életté, az ige testté lesz!

Ha keresem lélektani alapját ennek a mi nagy szegénységünknek, ha kutatom az egyház legvitálisabb érdekei iránti fájlalandó közönyösségének okát, megtalálom abban, hogy a mi világi férfiakban még foszlányai is alig vannak meg a kath. életnek.

Nem az autonomia hiányzik: autonomia se ér semmit liberális kath. intelligenciával! Mit akartok férfiakkal, kiknek fogalnak sincs arról, hogy miben áll az igazi kath. élet? kik, mint valaki megírta, katolikusok ugyan, de egyébként inga-tag, habozó lelkek, kik határozott nyilatkozatokra képtelenek, kik örömet megalkuszna a helyzettel és a viszonyokkal; puha, gyáva lelkek, kik alapjukban becsü-

letesek, de nincs bennük épen semmi a hősök hajthatatlanságából, akiknek feje ködös, szive lanyha s a kik a szakadás és eretnkség századaiban egy szép reggel az ellenség táborában ébrednek fel, nem sokat törődve azzal, hogy ide jutottak!

Hol van tehát az igazi kath. világi férfiaknak termőföldje? honnét remélhetnénk, hogy a mi kath. intelligenciánkat is ott találhatnánk az egyház nagy érdekeinek küzdőporondján?

Az egyik előadó beszélt egy berlini munkásgyűlésen, hogy ha valaki a birodalmi kath. képviselőket akarja látni, menjen el a templomba, s meguevezett egy kath. templomot, ott megláthatja őket, a mint reggelente a rózsafüzérrel kezükben a szt. misét hallgatják. Ime a felelet a föntebbi kérdésre: akkor számíthatunk férfainkra, ha azok előbb megtanulnak kath. módon élni.

Egy magyar pap tartózkodott Németország egyik városában s többek közt ezt írja ott szerzett tapasztalatairól: „Egy férfi kongregáció közös áldozását láttam: kemény gyerek vagyok, de ott könnyeznem kellett; tábornok, bankhivatalnok, kereskedő, tüzérszázados, gőzhajóstársaság igazgatója, törvénybíró, nyomdász és

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Toloncuton.

Heten vannak, uram, heten. Három hölgy, három úr, meg egy rendőr, a ki a dolgok véletlen rendje folytán legutóli meg, egyedül. A vasutra iparkodnak. A pénztár nagy előcsarnokában egy sanokba vonul a szólan csoport. Furesca, de itt meg elől áll a rendőr.

Egyszerre csak behallatszik a mindentudó portás kiáltása: „Zichyfalva, Várpalota, Veszprém, Kis-Cell, beszállani, harmadik vágányon áll a vonat!” mire megindul a hetes társaság és a kálausz tartozó figyelmessége folytán egy egész külön cellácska áll rendelkezésükre, mondjam, ne mondjam? — a harmadik osztályban. Ott van már a rendőrhivatalnok is, akinek a különös figyelme mellett történik majd az utazás; ennek átadta a rendőr a toloncokat, aztán elköszön. Az új hetedik bemegy a cellába, egy elszigetelt sarkot biztosít magának, előveszi a revolvert és „ekként szól a néphez”: — Van szerencsém hölgyeim és uraim! Önök bizonyára megszozták már — minthogy nem először utaznak államköltségen — hogy mindig fegyveres, uniformis közrendőr szokta önöket hasonló utjafokon kísérsni. Vegyék úgy mintha most is úgy lenne. Ereztek jól magukat, társalogjanak a kellő mérséklettel, akit pedig annyira elragad jókedve, hogy egy pirulát akar a az oldalába ebből a kis masinából, az próbáljon csak az ajtón kilépni, vagy az ablakon kihajolni, egyebekben hajnal és gyöngyharmat.

A többi hat nagyot nézett, de az a komoly megdöbbenés, amivel egymásra, meg az a határozott rémület, amelylyel a revolverre néztek,

igazolta a hozzájuk intézett szavak szükségességét. Még társalogni is elfeledtek eleinte. Legelsőnek az egyik hölgy szóalt meg, amint egy vigéce-forma alakzat akart az egyik üres helyre telep-engedélyt nyerni: — Kérem ez tolonc, tessék más kupetába ülni.

Ez a hölgy fog tölem leghamarább elválni, mert csak Várpalotáig jön. A neve — no az talán nem is fontos. Eletkora 46, a foghíjjasok családjába tartozik, foglalkozására nézve magánzó. A mi a kosztümét illeti — mert így kell neveznem a rajtalevőt — azt hiszem az még Ninon de l'Enclosnak elviselt ruháiból volt összeállítva. Az arca oly kétségbeesetten volt kiföstve, mint egy nyugalmazott komédiánsné, akinek azonban ebbeli ügyessége is nyugalomba vonult.

Minthogy a jég már megtörött, Amália nassám (íme elárultam a keresztnevét, a ki a vezetőknévére is kíváncsi, annak azzal is szolgálhatok) továbbat is hallatta szép zenéjü hangját: — a számár, mintha nem tudná, mintha nem látná; csak be akart gyünni kukittározni. Színészné koromba könnyen el tudtam bányynyi az ijnyekkel.

A többi öt bámulva kezdte Amália nassám vedlett külsejét szemlélgetni. Az egyik még föl is tette az okos kérdést: — hát színészné teccett lenynyi?

— Az ám, de még teccik is, most is. Az vagyok én még most is. Az leszek én mindig. Már máma este is tartok előadást, csak lának majd maguk, hogy miben tisztelettel fogad engem az állomáson a rendőr, aki átvesz. Majd szalutál, aztán aszongya, hogy aszongya; kezticsokulom nassám. Hát meg teccett gyünyynyi? Tessen csak jól előre menyynyi, én messziről gyüvök, nehogy egygyütt lássanak bennünket, mer sok számár ember van a világon.

A többi öt még nagyobb bámullattal övezte Amália nassám negyvenhatéves vonását. Kivált azonban közülük egy másik, az ötödik, a Szabó Péter:

— No azt hiszem, merem hinni, hogy velem sem fognak valami nagyon szemtelenkedni a rendőrök, mert hiszen valóságos nagybátyám a veszprémi főkapitány, sógorom az alispán, meg a főszolgabíró, magam meg tartalékos huszár hadnagy és tiszteletbeli városi főjegyző vagyok.

A többi négy a tisztelet meglepetésével tekintett a Szabó Péter dült arcára, aki ha meg nem mondja előkelő társadalmi állapotát, bizony még csizlik legénynek nézik.

Egy tizenkilencesztendő, piszkos, cigányképi, amugy pedig elég csinos leány is beleszólt a diskurzusba: — Oh Istenem, mennyi bánatot is okozok én szegény apámnak, a pápai főkapitánynak! De hát minnek is nem engednek annak lennem, aminek altarok. Színészné akarok lenni. Az ezredes nagybácsim aszonta, hogy kifizeti a kajcáját, csak menjek ahhoz a szöke hadnaghoz, a nevelt fiához, de nekem bizon nem köll. Mekorát szalutál majd a pápai rendőr, ha meglát. Aszongya majd: csak tesszen egyedül hazamenni kisasszonykám, ott a fihakker, tiljön bele, a kedves papa, a főkapitány ur már a lakásán várgya, meg a kedves mamája is. Nem haragusznak ám, csak úgy sirnak az örömtől. Csókolom a kényes kezeit.

A többi három nagy elismeréssel nézegette végig a kisasszonyt, aki bizony jól tette, hogy megmondta a jócsaládból való származását, mert különben könnyen valami kis szotylikának nézhetne volna az ember.

Ez a három azonban már nem szólt semmit, csak harapdálták nagy szomoruan az ajkukat. A rendőrhivatalnok meg csupa kíváncsiság.

Mai lapunk 6 oldal.

igy tovább — így ment ez egy néhány száz. Ime, erre van szüksége a magyar katolicizmusnak is. A hitélet meleg légkörében fejlődnek és erősödnek a lelkek. E nélkül nincs kath. öntudat, de ha ez megvan, a többi magától jön. Férfiak kellene, a kik nem restelnek letérdelni a gyóntatószékhez, hogy onnan az áldoztató rácsához mehessenek, mert jól tudják, hogy minden élet és erő Krisztushól fakad; férfiak kellene, kik rózsafüzért imádkoznak, mert jól tudják, hogy azzal Hunyadyak és Savojai Jenők kezében csatákat, O' Connelekenben nemzetek szabadságát lehetett kivívni. Férfiak kellene, kik cselédjeikkel nem a modern zsidó erkölcs szerint bánnak; kereskedők, iparosok, kiknek arra is kiterjed gondja, hogy szolgálóik rongyokká ne váljanak, segédek, tanoncok pedig vasárnap templomba menjenek. Keresünk férfiakat, kik megértik a kath. intézmények, egy Szent Imre egyesület, egy tanoncotthon mérhetetlen fontosságát s mindezekre áldoznak, de a szabadkőmives intézmények oltárára még egy fagygyertyát sem szúrnak.

De mindez csak jámbor óhaj mindaddig, míg az állam, város, megye kath. hivatalnokait, az ügyvédek, tanárokat, orvosokat, kereskedőket s mindannyiukat, kik a kath. anyakönyvbe vannak írva, ott nem látjuk, a hol föntebb német kollégáikat bemutattuk.

Ezt az egész, teljes, lelkes kath. hitet kívánjuk a mi férfainknak, mely nem rejtezik féltéken a szív redőibe, hanem katolikussá teszi az ést az ő elveiben, a szívet az ő indulatában, a zsebet az ő adományában, a kart az ő cselekedeteiben. Ez nem felekezetieskedés, ezt úgy hívják, hogy *katholikus élet. Különben is a kereszténység nem felekezet, hanem az emberiségnek Istentől adott új alakja.*

A modern pogányság huhogó baglyai, a szabadkőmivesek egyre dolgoznak pályáik sötét odúiban: épen ma, hogy ezt írom, tanácskoznak Nagyváradon, szent László városában és főzik terveiket Isten és az egyház ellen: hát a mi kath. intelligenciánk, az képes mindezt tétlenül nézni s nem bántja a lelkiismeret, hogy mit is tesz ősei hitéért? A modern filozófia és a modern szellemtelen irányzatok annyira kilugozták lelkét, hogy az képtelen szeretni azt, a miért ősei dicsőségnek tartották meghalni?

Kezdjünk el hitből élni, azonnal megváltozik a föld színe. Hitből élő egész kath. férfiakat kérünk!

A „Máv.“ szennyese.

Tanulságos és sokszor megszívlelendő bűnper lebonyolításának volt szem és fülünneja Székesfehérvár szab. kir. város közönsége négy teljes napon keresztül.

Jánszky J. László volt duna-adoronyi állomásfőnök, most statisztikai tiszt volt az őt esztendő óta gyötört vádlott. Nem egy jogi személy: egy hatalmas, munkás társadalmi osztálynak típusa állt a büntető-törvényszék előtt, hogy megsemmisítse velünk a gögben, hatalomban és leiktelenségben határt nem ismerő nagy-uripoténtátok könyörtelen szivtelenségét. Ott állott igazságos bírái előtt, hogy kitárja lelkét, lelebbentse a kistisztviselő életéről azt a fátyolt, melyet a hivatali titoktartás szentsége lekötve tart; mely felett a hatalom zsarnoksága a halálos dőfésre minden percben kész Damokles-kardját örökös rettegésül tartja. Gyötrelmen és szenvedés az a kishivatalnokai élet, mert a nagyok és hatalmasok önkényuralma folytan még a sértett önértet szavának is kárhözvaló hallgatás a sorsa.

Sikkasztással és csalással vádolva kereste az igazat őt esztendőn át Jánszky J. László! Rendetlen volt, de kitűnő, ügyes tisztviselő. Fegyelmi eljárást indítottak ellene! Elcsapják a hivatalától! Ez lehet helyes, lehet nem helyes. Nem keresem. Ő maga igaztalannak hitte azt. Rekriminált. Közokirat-hamisítással vádolta azt, a ki elcsapatta, hogy ártatlanságát bizonyítsa. Nem

ment. Felzudult ellene az egész szombathelyi üzletvezetőség s kimondták rá: Veszned kell! Mikor már elvették a kenyerét, kidobták a hivatalából, akkor csak azért, mert *Király Miklós* ellenőr ellen ő, a nyomorult kishivatalnok közokirat-hamisítás miatt feljelentést mert tenni, csak azért és nem másért, tehát tisztán boszúból bünyenítő feljelentést tettek ellene s vádolták sikkasztással, csalással, hogy végleg megöjék. Fel is vonult ellene a hatalom vértjében a főtisztviselők gárdája, hogy ennek a kisembernek homlokára süssék a bűnöst.

A bűnös pedig felemelt fővel hirdette az ártatlanságát. Nem ijedt meg. Melléje állt a védelemben dr. *Zboray Miklós budapesti ügyvéd, országgyűlési képviselő*, hogy vétőt kiáltson a romboló munkának. Ott állt a vádolt mellett a szigorú, éles látású jogász, a hatalmas készültű ügyvéd, a széleskörű ismeretekkel bíró szabad állampolgár, hogy betelintsen ebbe a szövevényes, többszörösen komplikált bűnperbe s győzelemre juttassa az igazságot. Kezében a törvénnyel, lelkében az igazság hatalmával szállt sikra, hogy lelki nyugalmát, becsületét adja vissza egy őt esztendő óta sokatszenvedett férfinak. Végig tanulmányozta az összes vasuti utasításokat, rendeleteket, hogy megbirkózzék a váddal, mely oly hosszú idő óta nehezdedt óriási súlylyal egy kistisztviselőre. Az igazság győzött, a csatát megnyerte. *Zboray Miklós* orsz. képviselő ügyvédi működésének van egy újabb babérlevele, mely egy ártatlannak homlokáról törölte le a becstelenség bélyegét. Elismerés és tisztelet adassék érte!

Ugyanígy köteles tisztelettel tartozunk *Kecskán Izidor elnöklő bíró* működése iránt. Nagy készséggel foglalta el ezen ezer ügy ügyben az elnöki széket. Figyelme kiterjedt a legapróbb részletekre s míg pártatlanságával tiszteletet parancsolt, tapintata s már kipróbált jogász szeme a nagy bonyodalom szövevényes fonatában megtalálta a kibontakozás útját. Őt esztendő bemozósodott zürzavarából kiemelte a legszebb értéket: az igazságot. Vele együtt működött bírói karunk két kiválóan tekintélyes alakja: *Sohár és Madarassy szavazó bírák*. Elismerés illeti őket nagy fáradságot igénylő munkájukért.

Az ügy óriási anyaga nem engedi, hogy lépésről-lépésre kövessük a tárgyalás menetét. Őszintén szólva félt az ügýtől mindenki, mert ismeretlen terepen haladva rejtelmekben gazdag volt ez a jogászok előtt is gyér világításba helyezett ügy, azért húzódtott oly sokáig.

ból előszedte hat utitársának az írásait és komoly arccal olvassgatta bennük a tréfás fölfedezéseket. Legelsőnek az Amália nassám írása akadt a kezébe: „piros a pocséjt, linom a hajtása“, „Cselédkönyv“ az első lapja fölírása.

A második volt a Szabó Péteré, a ki nem azért nem volt unokáncse a veszprémi főkapitánynak, mivel ott nincs főkapitány, csak városkapitány, és nem azért nem volt tartalékos huszárhadnagy, mivel ballába a jobblábhöz mérten kurtaságban volt, hanem azért, mivel zsonge ifjúkora óta a díkicscsel volt elfoglalva, míg nem hat évvel ezelőtt búcsút mondott a csiszlikségnek és a csavargói pályára lépett. De azért meglehetősen előkelő családból való, mert az apja a veszprémi püspökség egyik pusztyáján öregbérés.

Hát uramfia, a pápai főkapitány üdös lánya ki lehet? Hiszen Pápan sincs főkapitány! Megvan ez is. Összes írása egy keresztlevélből áll, a mely szerint Pápa mellett egy szerény falucskaiban, Csóthon született, a neve Maria, az apjáié János, közös nevük Virág, az apja foglalkozása pedig vilyogvető és zenész — Csóthon.

Az a három hallgatag utitárs pedig csakugyan az intelligens osztályból sülyedt az ingyen utazók szomorú armádiájába.

Várpalotán leszállt Amália nassám. A táviratlag odakért rendőr csakugyan várta: — No hazagyüttél te világszifja, városunk szégyene, te szemét, te... — és palam publice galléron ragadta Amáliát.

Igy fogadták Szabó Pétert is Veszprémben, valamint Virág Marcst is, a ki legrosszabbul járt, mert Pápan is, Csóthon is át kellett esnie a hivatalos fogadtatás kelleméin.

Szöllőssy Ferenc.

A kajdaci nótárius bucsuztatója.

1861-ben.

Zsigmond Imre, volt kajdaci jegyző 1861-ben a kajdaciak valósággal kivítették a faluból, butorával, mindenével egyetemben. A falu nótáriusa elkeseredésében bucsuzó verset írt a kajdaciakhoz, s ez az érdekes bucsuzó ekként szólt:

Tolna vármegyének Sárvice mentében
All Kajdacs faluja Sodoma képében.
Zsaudárnak, pandárnak volt mindig tanyája,
Mégis a környéknek vala nagy kárára.
Sőt még fináncot is kvártélyoztak bele,
Bár egy párt el is nyelt a Sárvice kebele.
Szolgabíró nélkül egy nap sem lehetett,
Kilenc vármegyéből mind itt telehetett.
Széles e világon, a hol csak börtön áll,
Kajdaciak nélkül seholsen exisztál.
Annyi a gazember e farkas veremben,
Hogy nem lehet bizni már az új mesterben.
De mestarben hagyján, sőt még papjában is,
Tömvé a gonoszság kívül is, belül is.
Új jegyző bíróval, kisbíró bakterrel,
A falu bábája, a nyolc presbiterrel;
Végig huncutsággal vannak már eltelve,
Örege s apraja szinte kibélelve.
A nemes vármegye mindent elkövetett,
Hogy jóra vezényli e bűnös nemzetet;
Mind hiába tette: bele fáradt szegény,
Sőt még szaporodott a sok gonosz legény.

Sarcot, dupla adót ha vetett is rája:

Azt Szent-Lőrinc s Dorogh rendesen megbánta:
Mert csak onnét kellett annak kikerülni,
Mit a jó szomszédok meg szoktak könnyezni.
Lószerszám kocsiával, lopott ló csikóval,
Füstölt húst, szalonát, ökröt a tinóval
Lopták a gaz népek s vitték szerze-szézjél;
Baj vón, összeszedni mostan ötven kézzel.
Katonaság, zsandár, fináncok, pandurok:
Nem értek itt semmit a cifra mondurok.
Nem régiben azt is akarták próbálni,
Hogy e népet ki kell exkommunikálni.
De mit érne az is, ha tenné a pápa,
Hatalma nem terjed a kálvinistákra!
Pedig e bűnfészek fele kálvinista,
Igy összesen tehát csak fele pópista.
Ha fele elveszne, fele megmaradna,
S egy esztendő alatt újra szaporodna.
Mert e gonosz fajzat mind egy atyafiság,
A két felekezet egy összes komaság.

Kajdaciak! tehát tőletek bucsuzom,
Halljátok meg az én utolsó bucsuzóm:
Szakadjon reátok a ház gerendátok,
Inséggel küzdjétek ti és unokátok;
Dárdával döfödjék az oldalbordátok,
Akassza fel magát az öreg bírátok!
A Sió mentében, hol halak és rákok
Számotokra nőttek, most tüzes sárkányok

Jánszky J. László dunaadonyi állomásfőnőknél 1898. év október 20-án rovacsolás végett megjelent *Király* Miklós ellenőr. Még aznap lezárta a leletet s ennek dacára — miként a tegnapi tárgyalás folyamán beismeré — *pótlólag felvett a leletbe egyes leleteket*, a mi a rovacsolási utasítás, de egyébként az 1897. XX. tc. 81 §-a értelmében is a legszigorubbán tilva van. *Király* ellenőr az utólagos bejegyzések folytán kevésbé megbízható vizsgálati lelet adatai alapján illette a sikkasztás vádjával Jánszkyt, a kinek 517 frt. 55 kr. elikkasztását rótták fel bűnül s ezenkívül megvádolták 15 rendbeli csalással is. Mint már jeleztük, a feljelentés tisztán boszú műve volt s a szándékos elnyomatás annál inkább kitetszett, mert a vizsgálati iratok közül azok, a melyek a vizsgálati lelet adatait igazolták volna, a „Máv”-nál elveszték. Hiába kérte, hiába követelte a védelem a hiányzó iratokat, azok nem kerültek elő. *Polyonyi* üzletvezetőtől kezdve az utolsó *Varga* gyakorlatokig mind szorították a vádolt köteleit s *Király* Miklós ellenőrről egyetemen csak abban tűndököltek, hogy az utasításokról tudni sem akartak. Ha *Király* Miklós, ez a rettegett ellenőr mindig ily gyenge értékű rovacsolási munkát végzett, rég megérdemelte volna, hogy *Varga* gyakorlatokkal cseréljen állást, noha azt beszélt róla, hogy a szombathelyi üzletvezetőségnek ő a „pénzügyi esze.” Köszönjük szépen!

Polyonyi üzletvezető, a felügyelete alatt álló 8—10 viciális vasut igazgatósági tagja, ez a szombathelyi nagyhatalom, vele együtt *Peterdy* számosztályi főnök, a kinek csak a kezére, de az eszére saját vallomása szerint szükség nincs, mert csak úgy vaktában a nevért írja alá, ez a két nagyhatalom volt a *Király* Kálmán ellenőr új kontrása. Bűnösnek vallották Jánszkyt, de nem tudták miért, mert ők semmit sem tudnak.

Ez az ügy tegnap délelőtt nyert befejezést egy érdekes vitával. *Király* Kálmán ellenőr megesketéséről volt szó. *Zboray* Miklós védő kifogásolta *Király* megesketését, mert mint a magánpanaszos „Máv” képviselője jelent meg a tárgyaláson, a tanuallomásokat végighallgatta, tehát mint tanu alá nem bocsajtható. De aggályos is a vallomása, mert Jánszkyval ellenséges viszonyban lévén ellene engesztelhetetlen gyűlölettel viseltetik. De aggályos azért is, mert *Varga* gyakorlatok mint tanu vallotta, hogy október hó 20-án írták alá a vizsgálati leletet, míg *Király* vallomása szerint 24-én. *Bors* János alügyész nem lát fenforogni semminemű törvényes okot,

Teremjenek s minden pereputyátok
Falják fel — s végre jöjjen a sor rátok!
Vad egrest teremjen a szülő indátok,
A szegen üresen lögjön tarisznyátok.
Paptok és mestertek konvencióz bére
Kerüljön a nemes vármegye kezére,
A hóhér kötele kopjék el rajtatok,
A mért kitérték szegény nótárostok!
Lopjátok el egymás két szemé világát,
Hogy ne lássa többé sógor a komját!
Fenekestől álljon fölfele falutok,
Sóstenger fakadjon rá, mikor alusztok.
Eszetekbe jusson szegény nótárustok,
Kit a falu végre ti kihurcoltatok.
Infámis nép volt a kutyafejű tatár,
Máig is nyögi azt az országot határ:
De Szt.-Lőrinc s Dorogh nem nyögte oly nagyon,
Mint mióta Kajdac szomszédtságban vagyon.
Járjatok nyárban is ködömben, bundába,
Hogy a menyök üssön bábátok markába:
Mért nem fojtogatott a barna Sióba,
Vesztetek volna meg körnc között sorba!
Sintér koszorozza meg a fejfátok,
Az Isten áldása ne szállhasson rátok.
Örültök! Jól tudom! hogy tova kell menni:
S nem szükség ti néktek kocsiért fizetni.
Köszönöm is immár, hogy kihurcoltatok,
Mert ily zsvány nép közt lakni sem akarok!

kéri *Királyt* megesketni. Jogász körökben élénk feltűnést keltett a törvényes határozata, mely szerint *Király* megesketeése ellen törvényes ok fenforogását nem látja s megesketését elrendelte.

Előkelő, nagyreszt ügyvédek és vasuti hivatalnokokból álló közönség töltötte meg a termet tegnap délután, amikor a perbeszédre került a sor. *Bors* János alügyész minden szónoki hév nélkül kezdte meg vádbeszédét. Kissé nehézkes, sokszor derültséget keltő vádbeszédét hangulatkeltéssel iparkodott bevezetni. Odaállította a vádoltat, mint egy felettes hatóságával folyton újat húzó alakot, a ki hogy önmagát védje, sorra vádolta azokat a hatóságokat, ahol ügye megfordult. Ezt a büntetés kiszabásánál súlyosbító körülménynek kéri tekinteni.

E kevésbé sikerült bevezetés után iparkodik elhitetni, hogy vádolt a btk. 462. §-ába ütköző s a 463. §-a szerint minősülő hivatali sikkasztás büntetést követte el. De megvádolta a 379. §-ba ütköző s a 381. §-2. pontja szerint minősülő 15 rendbeli csalás büntetével is. A lelet hitelenségét magyarázta hosszasan s ebből iparkodott a sikkasztás tényét megállapítani anélkül, hogy a fő tárgyalás során felmerült bizonyítékokkal támogatva volna súlyos vádját.

Néhány percig tartó mozgolódás után néma csend uralta a termet. A két óras vádbeszéd után fellélegzett a közönség, hogy annál nagyobb érdeklődéssel hallja a védelem szavát. Felemelkedik *Zboray* Miklós hatalmas termete skellemes organumával, választékos kifejezéseivel, de főleg az igazság meggyőző erejével már az első percben magával ragadta hallgatóit. „Megvallom őszintén, — úgymond — a valhatóság igen tisztelt képviselőjének eme vadindítványa után felfogok hozzá védői tisztemhez, mert nem tudom, nem lesz-e súlyosabb védői szavam a vad erejével. . . . Aztán hallottunk egy hatalmas szónoki remekművet, mely pozdorjává tette a vad minden szavát. Maró gúny a legfinomabb szarkazmussal, a bizonyítékok egész halmazával, tiszta, világos jogi distinkciók, a törvények és rendeletek, elvi jelentőségű határozatok és utasítások oly művészi kézzel kerültek össze egy hatalmas egészzé, hogy szinte nem tudtuk, vajjon az elmet bámuljuk, mely mindezt egyesíti vagy a szónoki talentumot, mely belső és külső formájában ily tökéletes egészet produkál. Bonckés alá vett mindent s a legapróbb részletekig beigazolta, hogy védené büntető törvényeinkbe ütköző cselekményt el nem követett.

Az egy óráig tartó védőbeszéd után még *Bors* alügyész megkísérelte gyengíteni a védelem álláspontját, a mi után a bíróság visszavonult ítélethozatalra. *Zboray* Miklós orsz. képviselőnek akkor már utaznia kellett, a helyettesítéssel dr. *Krausz* Emil ügyvédet bízta meg. Fel óra alatt meghozta a törvényszék az ítéletet, mely szerint *Jánszky J. László a sikkasztás és csalásnak utája és következményei alól felmentett s a költségekben, mely 1500 koronára tehető, a magyar államvasut-társaság marasztaltotta.*

Hasszantartó eljenzés fogadta a felmentő ítéletet, mely ellen *Bors* János alügyész felebbzést jelentett be.

A „Máv” hajszája tehát a kívánt sikerre nem vezetett.

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hír.** Gróf *Eszterházy* M. Mór ma délután városunkba érkezett, hol *Mayer* Károly apátkanonok vendégszerető házána egy napot tölt.

— **A vértanuk szobrának megkoszoruzása** tárgyában tartott értekezetről vettük az alábbi tudósítást. Hatalmas arányokat öltött immár ez a kegyeletes ügy. Bár a felhívások csak szerdán este és csütörtökön lettek postára adva, több egytel és kör tartott rendkívüli ülést és a péntek esti értekezleten, a melynek résztvevői zsufolásig megtöltötték a Tremkő-vendégő nagyobbik termét, tízenegyet egytel, kör és egyéb intézmény képviseltette magát. Az értekezlet elnökévé dr. *Szára* Gyula választott meg és miután kimondatott az egyhangú határozat, hogy eme mozgalom távol áll mindenféle politikától, mindenféle párt-

állástól és tisztán a hazafias érzelmenek, a hönfői kegyeletnek megnyilatkozása lésszen, megalkult a rendezőség, a mely átvette az előkészítő rendezőségtől az ügy további vezetését. A rendezőség elnöke is dr. *Szára* Gyula lett, a kinek agilitása már magában is elég garancia az ünnepek sikeréhez. Melléje társelnökül dr. *Sáy* Viktor választott és a rendezőség, a mely még több tagot fog magába behívni, olyan harminc tekintélyes és tiszteletreméltó polgárokból lett összeállítva, mint például Gánóczy Flóris, Havranek Antal, dr. Csöppentzky Mihály, Gáspár Károly, dr. Holly Géza, Szalay József, ifj. Tögl Gyula, Molnár Béla, Salamon Károly, Pajor István, Fekete Géza stb. A mozgalom technikái részének vezetésére a rendezőség, mint az eszme kezdeményezőjét, Szöllösy Ferencet kérte fel főrendezői címmel. Eddig már vagy nyolc intézménynek zászlókkal, vagy batnak pedig — zászló hiányában anélkül való csatlakozása jelentette be. Nagy lelkesedést kelteket különösen ama bejelentések, hogy a 48-as honvédeket maga derék kir. közjegyzőnk, Gánóczy Flóris bácsi fogja vezetni és hogy az összes helybeli zenekarok fölajánlották, hogy egybefognak és tisztán hazafiságból fognak néhány alkalmi darabot eljátszani stb. Igazán szép és nemes dolog volna, ha a középiskolák ifjusága zászlók alatt szintén részt venne a kegyeletes ünnepélyben. Altalába azt hisszük, hogy azok az intézmények, amelyek tán ez ünnepély háttérében politikát képzeltek, most már meg vannak győződve ennek alaptalanságáról, és hazafias buzgalommal rajta lesznek, hogy az intézőségnek csatlakozásukat mielőbb bejelentessék. Hétfőn este 8 órakor újból rendezőbizottsági ülés lesz a Tremkő-vendégőben, amely alkalommal az ünnepély programja végleg megállapíttatik.

A polgármester jubileuma. A tisztviselők és hivatalnokok Othona legutóbbi választmányi ülésén elhatározták, hogy *Havranek* József polgármestert 25 éves jubileuma alkalmából küldöttéleg üdvözli. A küldöttégek nyéki *Németh* Imre kerületi anyakönyvi felügyelő, mint elnök, akadályoztatása esetén dr. *Kerekes* Lajos mint alelnök nevezi.

Az ipartestület előjárósága rendkívüli ülésén határozatilag kimondván, hogy *Havranek* József kir. tanácsos, városi polgármester 25 éves polgármesteri szolgálatának a város közönsége által október hó 27-én megtartandó ünnepélyen testületileg részvesz, ezen határozatból folyólag az ipartestület kötelekébe tartozó iparos urakat felkéri, miszerint a fent irt napon, vagyis f. évi október hó 27-én megtartandó városi törvényhatósági diszközgyűlés után a polgármester előtti tisztelges céljából d. e. 10 órára az ipartestület helyiségébe, a városi polgárok által rendezendő fáklyamenethez pedig d. u. 5 órára a városi tűzoltó-őrtanyánál minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

— **Renítés alispán.** A „Magyarország” október 21-iki számában *Lúczár* Pál tollából a következő cikk jelent meg:

„Nem adót tagadtok meg. Nem asszisztálását tagadta meg a törvénytelen sorozásnál. A mi alispánunk esetében másról szól az ének. Ő is renítés. De ő éppen akkor tagadja meg felettebb hatóságának az engedelmességét, midőn az arra utasítja őt, hogy becsülje meg a magyar munkát, hogy ne ejtsen csorbát a hazai produkción.

A magyar kir. belügyminiszter még a mult év december 15-én a következő körrendeletet intézte valamennyi vármegyéhez:

A Magyar Bánya és Kohóvállalatok Egyesülete panaszt emelt nálam az ellen, hogy több törvényhatóság a fűtőanyag beszerzéséről vonatkozó hirdetéseikben rendszerint világosan kiköztik, miszerint csakis „porosz” kőszén szállítására nyújtható be ajánlat.

Miután a hazai termelés védelme szempontjából szükséges, hogy a hazai termékek a külföldiekkel szemben ne mellőztessenek és miután hazánkban is aknázni oly kőszent, mely házfűtésre alkalmas és az ugynevezett porosz kőszent teljesen pótolhatja, ennélfogva felhívom a Cimet, hogy a jövőben a fűtőanyag beszerzését biztosító eljárásnál, már a pályázati hirdetményekben is tegye közzé, hogy hasonló jószág mellett hazai szenttermékek előnyben fognak részesülni.

Ezen világos és félremagyarázhatatlan utasítás ellenére *Fejérmegye* alispánja, nemes és vitézlő deresikái *Huszár* Ágoston, aranyarkanytus vitéz stb. stb. a székesfehérvár város területén levő vármegyei Szt. György-kórház részére 15 vagon osztrák (trifalvi) és 1 vagon porosz kőszén részére hirdet árjelést.

Feltételezem, hogy a t. alispán urat ezen eredményében hazafelelően nem vezeti sem rosszakarat a magyar produkció ellen, sem ellenzékeskedés a m. kir. belügyminiszterrel szemben. Feltételezem, hogy a t. alispán urnak halvány sejtelmét sincs arról, hogy a osztrák trifalvi szén minősége meg sem közelíti a mi jófajta barnaszeneinket s épp oly kevéssé tudja a t. alispán ur, hogy a porosz kőszén is teljesen pótolni képes egyik-másik fajta kőszénünk. S hogy mindent az alispán ur nem tudja, azt nem is lehet bűnűl felróni, mert utóvégre a calorikák ismerete nem minden ember kenyeré. De ha a t. alispán ur mindezeket nem tudja, hát akkor miért nem fogadja el ezt a kioktatást, melyet az idézett körrendelettel a m. kir. belügyminiszter neki adott?

Vagy talán olyan indolensnek a t. alispáni hivatalok, hogy felesleges hatóságai rendeleteiről még tudomást sem szereznek?

Ha ez így van, úgy elvárjuk a t. belügyminiszter irtóli, hogy elégtételt szerez magának és a léteérdekeiben sértett magyar iparnak.

Ezen cikk kiegészítésül még csak annyit jegyzünk meg, hogy a tüzanyag szállításának sorsa már el is dönt s azt Pollák Gusztáv és társa cég kapta meg. A külföldi szén tehát tényleg egy közhatalóság rendelkezése folytán kerül városunkba, pedig nem szabad felednünk, hogy a tatai avagy esztergomi bányákból a kedvező közlekedési viszonyok között sokkal olcsóbban szerezhetné be az alispán a szénkészletet. Akarjuk inni, hogy a jelen esetben oly tévedésről lehet szó, a melyhez hasonló többé elő nem fordul.

Az ital hatalma. Nem örömet, de kötelességszerűleg szolgáljuk hirtelre hivatásunkat, mikor regisztráljuk a következő esetet: *Vinciczay* Imre városi alszámvevő és *Kertész Gyula* városi joggyakornok már korábbi nézeteltérésekből kifolyólag az éjjeli a Kossuth-utcai, "Házam" kávéházban összeszólalkoztak, a minék az lett a vége, hogy az utcán tetlegességre vetemedtek s *Vinciczay* két fejsebbel távozott a helyszínről. Az ügy egyéb részleteit nem ismerjük, annyi azonban valószínű, hogy borítas állapotban követték el ezt a ballépést, a melyhez kommentár nem fűzünk.

Kötelességszerűleg megemlítjük, hogy ez ügyből kifolyólag *Vinciczay* Imre ellen a fegyelmi vizsgálat elrendeltetett, *Kertész Gyula* a fegyelmi eljárást elkerülendő beadja lemondását. Bár nem ezen ügyből kifolyólag, mégis ez alkalomból *Lendvai Ferenc*, *Pál József*, *Földváry Antal*, *Malomsoky János*, városi napidíjasok a város szolgálatából elbocsájtattak. Az elbocsájtás okát nem kutatjuk.

Temetés. Takáts Ferenc holttestemait, a ki szerdán halt meg 54 éves korában, ma délután 3 órakor helyezték siri nyugalomra a hosszú temető kápolnájában. A tanítói kar, s a volt növendékei koszorút tettek koporsójára s testületileg jelentek meg a temetésen. A tanítói kar gyönyörű gyászszóval is énekelte a szeretett kartárs koporsójánál.

Városi ügyek. A városi tanács tegnap tartott ülésén az agg- és szegényintézet részére 1904. év folyamán szükséges nyersáru-szállítást az eddigi szállító, *Öfner Mór* helyett *Krausz Ede* kereskedő kapta meg, a ki adagoként 12-8 fillért vállalta el a szállítást. A vállalatba-adás zártajánlati pályázat útján történt, *Krauszé* lévén az olcsóbb ajánlat, nincs kifogásunk az ellen, hogy ő kapta meg a vállalatot. Amde tekintettel a mi drága piacunkra, az ajánlatot felette olcsónak találjuk s így az aggitézet bizottságra, főleg az élelmezést ellenőrző tagokra sokszorosan hárulnak a kötelesség, hogy ellenőrző tisztükben a lehető legszigorúbb eljárást tanúsítsák.

A községi iskolák három igazgatója a helyettesítési időszakra díjazást kért. A pénzügyi szakosztály véleményének meghallgatása után, a tanács sem tartja indokoltnak a kérelmet.

A városi gulyások és pásztorok havi díja 100 koronára emeltetett. Ha figyelembe vesszük, hogy 6k kötelesek fizetni a bojtárokat is, a cse-

kély fizetésemelés indokolt. -- Itt említenek meg, hogy *Zalka István* hivataloslagának, ki a pénztárnál van beosztva, évi 100 korona működési pótlékot hoz javaslatba a tanács. Kétségtelen dolog, hogy *Zalka István* a multban mint rendőr, most mint hivataloslag kifogástalanul teljesíti teendőit s megérdemli működési pótlék címén a fizetés-javítást, de nem szabad felednünk, hogy a város anyagi viszonyai a legmesszebb menő takarékosági elvek alkalmazását követelik s a kiadásnak nem fokozását, sőt csökkenését parancsolják.

Borkóstoló. A székesfehérvári és fejérmegyei tisztviselők és hivatalnokok otthona f. hó 31-én este 7 órakor vadászvacsorával egybekötött borkóstoló estélyt tart. Epen ezért ez uton is felkéri az "Otthon" vadászembereit, valamint szállósgazdáit, hogy az est sikerét hozzájárulásukkal (nyul, fogoly, bor) biztosítani el ne mulasszák.

Az utóállítások a vármegye és város területére, nem október 28-án, hanem okt. 26-án és november 5-én s december 5-én mindig délelőtt 10 órakor lesznek a székesfehérvári városházán az osztrák honosok és azon beszolgáló katonák részére, kiknek szülei reklamációval éltek.

Az országos vásár, mely holnap és holnapután zajlik le városunkban, valószínűleg országos vásáraink leggyengébbike lesz. *Marhavásár* hiányában a forgalom gyenge lesz, a mi már ma is látható. Még a zsebmesterek is elpártoltak a mi vásárainktól, azok is gyéren keresik fel városunkat. Eddig három gyanus alakot sikerült elcsipni a rendőrségnek s hacsak az ez éjjeli razzia nem lesz gazdagabb fogásban, még a rendőri zárka is megcsinál a vásár gyengeségét.

A kis Kohn. Nemrégiben történt egy közeli faluban. A plebános délután kiment a kertjébe s meglepetve látja, hogy a mandulafán egy kisebbfajta jómádár feketélis s erősen rázza a kemény gyümölcsöt. A fa alatt egy másik jómádár kapkodta zsebre a zsákmanyt. A felső az alszegi *Varga Peti* volt, az alsó pedig, a ki a jobbik, kényelmesebb és kevésbé veszedelmes szerepre vállalkozott, a község szatocsának és leendő „nagyaság” földbirtokosának szépeményi csemetéje: a kis Khón, a ki azonban ma még csak a zsebkendő-ípar felvirágoztatása terén szerezhetne magának érdemeket, ha ugyan az édes mamája nem tartaná fölöslegesnek az ilyen luxust.

Eszrejeven a gazdát, a kis K. ón elrikkantotta magát. Uccu neki! A fáról lemászni, illetőleg másfél ület lefelé ugrani egy pillanat műve volt. Azt hisszük azonban, hogy mindenki természetesen fogja találni, hogy a *Peti* előbb túl volt a kerítésen, mint a kis Khón. Sőt ha a plebános nagyon iparkodik, még el is csiphetne volna a kis Khón délcegen lobogó zsebkendőjét.

De hát miért törté volna utánuk magát? Hiszen az egész nem egyéb eddig egy gyermek-históriánál, a melyhez hasonlótl talán a plebános ur is követett el boldogult gyermek éveiben.

Másnap azonban a plebános ur elment az iskolában s mintha mit sem tudna, fölszólija a *Petit*:

— Mondd meg csak *Peti* fiam, ha te a plebános bácsi mandulafájáról leversz hét mandulát s hármat a pajtásodnak adsz, mennyi marad neked?

— Kérem nekem egy se maradt — esik a szavába a szepegő *Peti*, — mert mikor osztozkodtunk, a kis Khón beszaladt az udvarra s nekem nem hagyott egy szemet se belőle.

Lám, lám, tehát már itt is a kis Khón volt a győztes.

A vonat kerekai alatt. Megrázó szerencsétlenség történt csütörtökön délután a sárosi vasuti állomáson. A Budapestről érkező tehervonat ugyanis a sárosi állomásnál ketté szelte az ottani vasuti iónók 8 éves gyermekét, a ki csupán csintalanságból az érkező vonat elött akart a síneken keresztül szaladni. A kis gyermek nyomban meghalt, az apa ellen megindították a vizsgálatot, vajjon nem terheli-e gondatlanság.

Műszaki iroda. *Berényi Győző* és *Farkas Zoltán* okleveles mérnökök *műszaki irodája* Székesfehérvárott *Kossuth-utca* 20. sz. alatt. *Elvállalja mindenféle mérnöki munkát teljesítését, u. m. felmérést, parcellázást, tagosítást, tervezéseket, építkezést stb.* — *Műszaki ügyekben* szakértőül ajánljuk.

Tánciskola megnyitása. *Bauer Antal* Zsigmond okl. tánctanár, a ki városunk intelligens közönségének gyermekeit az elmúlt téli szezonban oly szép sikerrel oktatta, az idén november 3-án nyitja meg tánciskoláját. Rendkívüli előnyére szolgál, hogy iskolája számára e szezonra *Marosi Lajos* kiérdemült tánctanár helyiséget (Szt. István-utca 11. sz.) szerezte meg, melyek úgy a tánc-tanítás sikerére, valamint a közönség kényelmét illetőleg a legkényesebb igényeknek is megfelelnek. Beiratkozni lehet naponként *Beuer A.* Zsigmondnál (Iskola-utca 8., Paulovits-ház.) Itt megjegyzzük még, hogy a gyermekek számára a délutáni órákban nyit kurzust, a felnőttek részére pedig este 8 órakor kezdődik a tanítás. Diákok részére 5-től 7-ig tart az előadás.

Vasuti baleset. A vicinális vasutvonalak hiányos felszerelése már számtalan balesetnek volt okozója. Ezeknek a számát szaporította a csütörtökön reggel megtrórtént sárbogárdi eset is. A Székesfehérvár felé induló vonat Sárbogárd mellett az 1. számú órház közelében *Börök János* sárbogárdi lakos kocsjának hátulját elütötte a vonat. A kocsi elé ugyanis két csikó volt fogva s az érkező vonat láttára úgy megijedtek, hogy megfektezésükről többé szó sem lehetett. Még szerencse a szerencsétlenségben, hogy csak a kocsi hátuljában esett némi kár. Az egész bajnak pedig igen egyszerű oka van: a jelzett helyen vicinális rendszer szerint nincs záróserompó.

A bérkocsisok figyelmébe. Mióta egy-két utcánk aszfalttal van beöntve, sokszor hajmeresztő jelenetek lehet tanuja a közönség. Főleg esős időben a mi bérkocsisaink épen ezeken az utcákon, leggyakrabban a *Kossuth-utca* legkeskenyebb részén szesz próbára lovaik futóképességét s mert nem egyszer megessétek, hogy a ló ölnyire is elcsúszott, óriási riadalom keletkezett a népes utcán. Eddig szerencsétlenség nem történt, de nincs kizárva, hogy legközelebb ilyenről is meg kell emlékeznünk. Hogy ez elő ne forduljon, nagyon helyesen tennék bérkocsisaink, ha legalább a *Kossuth-utca* keskeny részén lépésben ballagtatnák dig-dács lovaikat.

Anyakönyvi statisztika

1903. évi október hó 16-tól október hó 23-ig.

I. Születés.

Született: 7 fiú, 10 leány. Ezekből törvényes fiú, 7, leány 8; törvénytelen fiú: 0, leány: 2; halva született 0 törvényes fiú, 0 leány; 0 törvénytelen fiú, 0 leány — Összesen: 17.

II. Halálozás.

Elhalt: 2 fiú, 7 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 1, leány: 5; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 7 éven feletti fiú: 1, nő: 2. — Összesen: 9.

E szerint a születés a halálozást 8-al mulja felül.

Elhaltak: *Virág János*, rom. kath., 9 hónapos, *Jancsár-utca*, 5. sz. — *Khauz Erzsébet*, rom. kath., 5 hónapos, *Alsókirálysor*, 18. sz. — *Zakó Dániel*, rom. kath., magánzó, 84 éves, *néhai Kuncz Emilia férje, Zöldfa-utca*, 6. sz. — *Özv. Lics Jánosné*, szül. *Tóth Juliánna*, rom. kath., 68 éves, *Felsőkirálysor*, 28. sz. — *Lencse Györgyné*, szül. *Horváth Erzsébet*, rom. kath., kéregető, 63 éves, *Szt.-György kórház*. — *Özv. Bódi Jánosné*, szül. *Simsolics Juliánna*, rom. kath., 80 éves, *Jancsár-utca*, 4. sz. — *Özv. Lirnc Istvánné*, szül. *Kis Ágnes*, rom. kath., napszámos, 60 éves *Szt.-György kórház*. — *Endl Ferencné*, szül. *Márchoffer Teréz*, rom. kath., 58 éves, *Olaj-utca*, 20. sz. — *Sándorovits Juliánna-Ilona*, gör. kel., 4 éves, *Szécsényi-utca* 20. sz.

Kihirdetés.

Rózsa Gyula, ács-segéd és *Kulifai Katalin*, varrónő, *Székes-Fehérvár*. — *Krammer Ignác*, földm. napsz. és *Sheffer Mária*, házi csuléd, *Székesfehérvár*. — *Pfeifer Alfréd*, férfi-szabó-segéd és *Ungár Frida*, *Székesfehérvár*. — *Kováts Lajos*, csizmadia-mester és *Vósei Mária* *Székesfehérvár*. — *Kohn Ignác*, bórkereskedő és *Armuth Margit* *Székesfehérvár*.

Piaci árak:

1903. évi október hó 30-án.

Buza	14.60—15.
Rozs	11.60—12.
Árpa	11.60—12.
Zab	11.40—11.60.
Tengeri uj	10.—40

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy lakásom és

férfi szabó-műhelyem

Kossuth-utca 3. sz. (1. emelet) alá helyezem. — A legszebb és legdivatosabb ruhákat a legjobb bel- és külföldi szövetekből jutányos áron készítek. — A n. é. közönség szíves pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

Hornik Ádám, férfisabó

Kossuth-utca 3. I. emelet.

(Kölcson-egylet épületében.)

Öreghegyi új bor

zárt palackokban, literje 30 kr.-ért kapható

Galambos Istvánnál

Kórház-utca 6. sz.

legnagyobb nyere-mény esetleg **600.000** márka. Szerencse mutató! A nyere-ményért az állam áll jót.

Méltóztassék részt kérni a nagy sorsjáték nyeremény esélyeiből, a melyeket Hamburg városa ellenőriz s a melyben **10 millió 852 ezer márkát** kell nyerni.

Ezen roppant előnyös pénz-sorsjáték főnyereményei a következők: kiválóan szerencsés esetben a főnyeremény **600.000** márka.

1 jutalom á 300.000 mk.	1 nyere-mény á 40.000 mk.
1 " á 200.000 mk.	4 " á 30.000 mk.
1 " á 50.000 mk.	5 " á 20.000 mk.
1 " á 45.000 mk.	3 " á 15.000 mk.
1 " á 40.000 mk.	16 " á 10.000 mk.
1 " á 35.000 mk.	40 " á 5.000 mk.
1 " á 30.000 mk.	100 " á 3.000 mk.
1 nyere-mény á 100.000 mk.	160 " á 2.000 mk.
1 " á 80.000 mk.	619 " á 1.000 mk.
1 " á 60.000 mk.	812 " á 400 mk.
1 " á 50.000 mk.	75 " á 300 mk.

A sorsjáték, melynek 7 osztálya van, 110.000 sorsjegyből áll, 53.795 nyereménnyel, 8 jutalommal, úgy, hogy a sorsjegyek fele bizonyosan nyer.

A legnagyobb szerencse esetén az I. osztályban 50.000 márkát, a II-ben 55.000 m.-t, a III-ban 60.000 m.-t, a IV-ben 70.000 m.-t, az V-ben 75.000 m.-t, a VI-ban 80.000 m.-t, a VII-ben 600.000 márkát lehet nyerni.

Az első osztályú sorsjegy, melynek húzása hivatalosan megállapították

az egész eredeti sorsjegy ára csak 7 kor. — f.
a fél eredeti sorsjegy ára csak 3 kor. 50 f.
a negyed eredeti sorsjegy ára csak 1 kor. 75 f.

A következő osztályokra való tájékoztatást, valamint a pontos nyereményjegyzéket az állam hivatalos bélyegével ellátott sors-huzási mutató jelzi, a melyet kívánatra ingyen és bérmentve küldök meg.

A megállapított húzás után minden résztvevő azonnal megkapja a hivatalos húzási listát.

A nyeremény összegek kifizetését és elküldését azonnal és legnagyobb titoktartás mellett küldöm az érdekelteknek.

A megrendeléseket kérem postautalvánnyal, vagy utánvétellel küldeni.

Megrendelésekkel — a közeli húzásra való tekintettel — méltóztassanak

Október 31-ig

bizalommal fordulni

id. Heckscher Sámuel

banküzletéhez HAMBURGBA.

GERENDAI GYULA VÁSZON ÉS KÉSZ FEHÉRNEMŰEK ÜZLETE SZ.-FEHÉRVÁR, NÁDOR-UTCZA.

Szállít a szfehérvári Sz.-György kórház és kir. javító intézetnek s több magán intézeteknek fehérneműeket.

Ajánlja dús választékban raktáron levő legjobb minőségű valódi tiszta czérnafonalból előállított rumburgi, irhoni, creas és fonal vásznakat, ugyszintén tiszta lenáru asztalneműt.

Valódi angol ruhaszöveteket.

Elvállal teljes kelengye szállításokat olcsó és izléses kivitelben.

Raktáron olcsó árakon vászon és sifonból kész ágyneműek, paplanok, ágy- és asztalterítők, ágy pokróczok és derékaljak (Matracz), futó- és szalonszőnyegek, csipke és szövet függönyök.

Zárdák és iskolák

szíves figyelmébe ajánlom himzés, kötés és csomózáshoz való legjobb minőségű kézimunka anyagaimat, a mely olcsóbb, mint bárhol.

Vidéki megrendelés postafordultával lesz elküldve.

23 m-es vég Hóvirág-vászon 15 korona.

Minták rendelkezésre állanak.

Hamburg—New-York Hamburg—Halifax (Canada.)

Közlekedés kétszer hetenként.

Az indulások Halifax felé idejekorán közzé lesznek téve.

Az exprez és pósthajók téli menetrendje:

Október 31. Deutschland.	Január 4. Deutschland.
November 4. Auguste Victoria.	8. Graf Waldersee.
6. Patricia.	15. Auguste Victoria.
13. Phoenicia.	15. Belgravia.
20. Pretoria.	22. Blücher.
27. Graf Waldersee.	29. Pennsylvania.
30. Deutschland.	Február 5. Patricia.
December 4. Belgravia.	12. Moltke.
11. Blücher.	19. Pretoria.
18. Pennsylvania.	26. Graf Waldersee.
25. Patricia.	Márczius 4. Blücher.
Január 1. Pretoria.	

Az utazásra vonatkozó bármely kérdésre szívesen és minden nyelven azonnal válaszolunk.

A ki utazni akar, forduljon hozzánk.

FALK és TÁRSA

Hamburg Brunsbüttel 23a.

A pozsonyi mezőgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

SCHIEBER OSCAR
ÉS
WEISS OSCAR

OKLEVELES MÉRNÖK,
KÉPESITETT ÉPÍTŐMESTER, ÉPÍTÉSI VÁLLALKOZÓ

MŰSZAKI IRODÁJA
SZÉKESFEHÉRVÁR, NÁDOR-UTCA 17. SZ.

Elvállal mindenmű műszaki munkát, mint birtokfelmérést és térképezést, gazdaságok beosztását, parcellázást, tagosítást, gazdasági és normál vasutak és utak nyomjelzését, építését, csatornázás, alagcsövezés, gazdasági épületek, bérházak, lakóházak, villák, telefonhálózatok, vízművek, hidak, mindennemű beton munkák tervezését és építését.

Peres ügyekben szakértőül ajánlkozok. Levéltbeli megkeresésre azonnal válaszol.

HIRDETÉSEK
a „FEJÉRMEGYEI NAPLÓ” részére jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban.

RODE I.
= FÉRFI DIVAT, =

LASITS ERZSI
NŐI KALAP ÜZLETE

— SZÉKESFEHÉRVÁROTT —
(barátok épületében.)

Női kalapokban
raktáromat eredeti modellekkel az őszi idényre dűsan felszereltem, kivitelemek, árai meglepő olcsók; divatosításokat, tollgöndörítést, festést, kalapok átalakítását a legújabb divat szerint a legolcsóbb árban készítem.

Férfi loden kalapokban
legújabb divatu: Eszkimó, Barlangliget, Panama, Lónyai stb. újdonságok darabja: 1.50, 1.80, 2.20. Kétféle minőségű kemény kalapok 1.60, 1.80—3.—.

Legújabb angol pique puha mellű
férfi ing, fehér vagy színes elővel 1.90, 1.50, 2.— selyem elejű fehér vagy színes 1.80, 2.— Ötsoros minőségű gallér és kézelő 1 tuczat 2.—
Női és férfi bőr (Clase) kesztyűk párja 65 és 90.

Kiváló szerencse Töröknél!

Felülmulhatatlanul

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyereménynél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi 5 hónapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig:

a **605.000** kor. nagy jutalmat az 57080 sz. sorsjegyre,
a **100.000** „ főnyereményt a 74366 „ „
a **90.000** „ „ a 109789 „ „
és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydűsabb osztálysorsjátékában vegyen részt. — A most következő m. kir. szabadalm. 13. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény

jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben 1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 1 á 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000 korona és még sok egyéb; összesen 55.000 nyeremény es jutalom 14,459.000 korona összegben.

Az I-ső osztályu sorsjegyek tervszerű árai:
1/8 eredeti sorsjegy frt. —.75 vagy kor. 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt. 1.50 vagy kor. 3.—
1/2 „ „ „ 3.— „ „ 6.—; 1/1 „ „ „ 6.— „ „ 12.—
A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

1. é. november hó 2-ig
bizalommal hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa

bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei:
Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váczi-körut 4/a.
II. fiók: Muzeum-körut 11/a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.

Rendelőlevél levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek részemre.....1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összegetkorona összegben { utánvételezni kérem.
postautalvánnyal küldöm.
mellékelem bankjegyekben. (bélyegekbent). } A nem tetsző törörendő.

Pontos cím: _____

Nyomatott az Egyházmegyei könyvnyomdában, Székesfehérvárott.